[bookmark: _GoBack]2.2气压带和风带的形成
【课程类型】 新课
【教学目标】
知识和技能：
①能够说出单圈环流与三圈环流各自形成的条件、过程和原因
②能够画出单圈环流与三圈环流的示意图
③能够画出气压带和风带的全球分布图
④能够指出春秋分、夏至日、冬至日的气压带和风带移动方向和位置
过程与方法：
①通过教师结合板书板画讲解单圈环流与三圈环流的形成过程——讲授法
②学生观察气压带的形成过程动画，分析气压带形成的原因——观察分析法。
③学生根据板画合作探究、归纳总结全球气压带和风带的分布规律——合作探究、归纳总结法。
情感、态度和价值观：
①培养学生科学研究的方法和态度
②培养学生探究事物的能力
③理解大气运动过程对人类生存和发展的意义（气压带和风带对地理环境的影响）
④使学生关注全球的环境问题，培养具有人文关怀和国际视野的人
【教学重难点】
重点：单圈环流和三圈环流的形成过程
难点：单圈环流和三圈环流的形成过程
      气压带和风带的形成过程及其移动
【教材分析】 本节是学生在学习了地球自转公转和冷热不均引起的大气运动内容的基础上，进一步探究学习气压带和风带的知识，同时本节内容也是今后学习全球气候和自然地理环境的整体性与差异性的前提。因此，本节课的知识在高中自然地理课程中起着重要的作用。
【学情分析】 初中地理中对这部分的知识没有涉及，但学生已经初步掌握全球的气候类型，但是气候的成因却知道的不多。针对这一情况，教师在讲解内容需要细致、全面的进行，力求使学生清楚明白的理解并掌握其中的知识点。
【教学方法】讲授法、观察分析法、合作探究、归纳总结法。
【教学用具】多媒体、板书
【课时安排】1课时
【设计思路与重难点突破】
本节内容为鲁教版地理必修1第二章第二节，第二章的内容主要讲解地球的大气运动。通过这一章的教学，学生初步了大气运动状况成因、过程、特点及其类型。本节课内容的重难点是单圈环流和三圈环流的形成过程，气压带和风带的形成过程及其移动。
我的设计本节课的思路是：在讲授新课的过程中，注重教师讲解；重要的结论由学生通过小组讨论的形式，自己归纳出来，以加深他们对知识的理解；充分利用板书进行讲画结合将贯穿于整个教学过程中。
通过教师板画、学生跟画等等来突破重、难点。将重、难点分成若干个小问题，通过各个问题的击破，获得对整节课内容的掌握。
【教学过程】  
	环节设计
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课前准备
	在黑板正中间上方写上“气压带、风带的形成（1）”
在黑板左侧、中间位置画出两个圆形，并分别在黑板左、中、右的顶部位置写上板书：
探讨一：地表均匀，地球不自转、不公转
探讨二：地表均匀，地球自转、不公转
探讨三：地表均匀，地球自转、公转。
打开多媒体
	全班分成4个小组；
拿出地理课本和导学案
	课前准备，节约课堂时间

	新课导入  （温故导入，3分钟）
	教学活动1
教师提问学生大气运动的内容，复习上一节的内容。
画出如下示意图，并让学生说出A、B、C、D四地的气压大小，再请一位同学上台画出近地面与高空大气的等压线与气流运动方向。之后教师进行点评。

	学生思考并回答教师提问。上台同学在黑板上画，其他同学先自己画，教师点评后检查是否错误。
	复习上一节课知识，进行新课导入

	新课讲授
（30分钟）
	教学活动2
PPT展示问题
自学课本33页第1自然段，完成下面学习任务：
1. 大气环流的概念
2. 大气环流的特点
3. 大气环流对地球的影响

	阅读课本，学生独立思考并完成学习任务
做笔记
	让学生对大气环流有初步的认识

	
	教学活动3
结合板图讲解单圈环流的形成过程
讲解
首先我们来探讨一下单圈环流。假设地球表面均匀，地球不自转，不公转。这样我们就不用考虑地球的地形状况，地转偏向力和太阳直射点的移动这三个条件了。但是这个假设实际上是不存在的，只是理想状态的情况，，单圈环流才可能发生，然而现实是残酷的，物体的运动是绝对的，这个大家一定要记住。地球表面均匀、不自转、不公转时，太阳直射点将永远在赤道附近，而极地地区太阳辐射很少，那么在赤道地区常年高温，空气受热将会膨胀上升，而极地地区因为太阳辐射少，空气将会收缩下沉，在赤道和极地之间形成势力极大的、横跨整个半球的单圈环流。
板画

	听讲并观察教师所画板图，之后在书上33的活动里的图补充完整。
	

	
	教学活动4
的讲授三圈环流及气压带风带的形成，并让学生总结其中的规律
讲解
1. 接下来我们进行第二个探究，假设地球表面均匀，地球自转但不公转，这时我们就要把地转偏向力考虑进去了。地转偏向力在北半球右偏，南半球左偏。我们首先考虑北半球。在赤道地区仍然常年受太阳直射，空气受热膨胀上升，赤道地区形成低气压，赤道上空空气堆积以后向较高纬度（北）流动，在高空向北流动时，受到地转偏向力的作用开始向右偏转，这时高空的大气风向是偏西风，空气流动到北纬30度高空时，风向完全变为西风，赤道上空地区源源不断地给北纬30度输送气流，之后北纬30度高空的大气越积越多，开始下沉，30度的近地面大气气压开始升高，形成高压，于是30度附近的近地面大气向赤道地区流动，受到地转偏向力的影响而发生右偏，成为东北风。于是中低纬地区形成了热力环流，赤道地区是低压，赤道及其附近有一个带状区域都是低压，叫做赤道低气压带（热力原因），30度附近形成高压，叫做副热带高气压带（动力原因），两者之间的近地面常年刮东北风，很有“信用”，我们称其为东北信风。
2. 在北纬30度附近的高气压带上，近地面地区除了一股气流向赤道流之外，还有一股向北流动，在地转偏向力作用下向右偏，变成西南风，称为盛行西风。同时，在北极地区因为接受的太阳辐射最少，终年寒冷，空气堆积下沉，近地面形成了冷高压，这个区域叫做极地高气压带（热力原因）。从极地高气压带向南流出的气流（北风），在地转偏向力影响下逐渐向右偏转成东北风，成为极地东风。它和较暖的盛行西风在北纬60度附近相遇，暖而轻的气流爬升到冷而重的气流之上，形成副极地上升气流。上升气流到高空，又分别流向副热带和极地上空，从而形成中纬度和高纬度的环流圈。由于副极地上升气流到高空后就向南北方向流走，致使北纬60度附近近地面气压降低，形成副极地低气压带（动力原因）。
最后根据学生归纳的规律，进行整理总结。
板画

	学生听讲做笔记
总结规律
	一步一步分解，将三圈环流的知识点讲透彻清晰，使学生完全理解三圈环流形成的过程

	
	教学活动5
教师布置活动，让学生仿照北半球三圈环流示意图，画出南半球三圈环流，并标出气压带、风带。
并请两位同学上黑板画。
	先同桌交流，再仿照北半球的图画出南半球示意图
	锻炼学生的画图能力，让学生学会知识迁移的能力

	
	教学活动6
布置学习任务，让学生自学教材35页的内容，之后小组交流讨论，考虑探究3的问题，说出气压带风带的移动规律。
并请同学们说出答案，不足的话请其他同学补充。
	交流讨论
说出答案
	锻炼学生的自学、合作探究、分析归纳的能力。

	课堂总结（5分钟）
	结合板画，让学生自己说出单圈环流、三圈环流的形成过程及气压带风带的特点等内容。
	回忆课堂所学内容，巩固知识
	巩固本节课所学知识

	课堂练习
（7分钟）
	布置学案上的题目，并在课堂上完成。
	完成练习
	当堂检测，学以致用


【教学反思】
本节课的内容不多，但是内容较难理解需要花费较多时间讲授，部分简单的规律有学生总结，,探究3由学生合作完成，突出学生的主体地位。但是学生自主探究时间过长，效率不高，致使课堂练习未能完成。高一学生的自学能力仍有待提高。
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